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ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

EKEINOI ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

ΒΑλΑσίΑ ΚΥρίΑΚίδΟΥ

Τον Σεπτέμβριο του 2010 έφυγε, σε ηλικία 90 
ετών, η Βαλασία Κυριακίδου που υπήρξε στέλεχος 
της Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών για πολλά χρόνια.

Ήταν απόφοιτος της Σχολής Καλογραιών Θεσ-
σαλονίκης και σπούδασε Ιατρική στην Ιατρική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, απ' όπου 
και απεφοίτησε το 1946 με τον βαθμό άριστα. 
Αρχικά εργάστηκε στην Παιδιατρική Κλινική 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και από το 

1949 στην Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών (τότε υπήρχε μόνο μία Παιδιατρική 
Πανεπιστημιακή Κλινική), στο Νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία». Με υποτροφία του Ο.Η.Ε. 
(μετά από πρόταση του Καθηγητού Κ. Χωρέμη) εργάστηκε επί διετία στην Παιδιατρική Κλινική 
του Πανεπιστημίου των Παρισίων υπό τον Καθηγητή R. Debre. Μεταξύ άλλων εκπαιδεύτηκε και 
στην ηλεκτροεγκεφαλογραφία στο εργαστήριο της M. Lerique. 

Το 1952 η Παιδιατρική Κλινική του Πανεπιστημίου Αθηνών απέκτησε ηλεκτροεγκεφαλογράφο. Η 
συσκευή υπήρξε δωρεά της Ορθόδοξης Αρχιεπισκοπής Αμερικής (Αρχιεπίσκοπος τότε ήταν ο Μιχαήλ) 
και εγκαταστάθηκε στο κτήριο, που σήμερα στεγάζει την αιμοδοσία. Ο ηλεκτροεγκεφαλογράφος 
αυτός ήταν και ο πρώτος που χρησιμοποιήθηκε για μελέτη παιδιών στην Ελλάδα. Η Βαλασία 
Κυριακίδου υπήρξε στενή συνεργάτης του Καθηγητού Κ. Χωρέμη, στην Παιδιατρική Κλινική 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. Εργάστηκε αρχικά ως επιμελήτρια και ταυτόχρονα υπεύθυνη του 
ηλεκτροεγκεφαλογραφικού εργαστηρίου και από το 1960 έως το 1986 ως Διευθύντρια του 
εργαστηρίου. Κατείχε τους τίτλους της Διδάκτορος και της Υφηγήτριας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Μικρόσωμη, με λαμπερό βλέμμα, ευγενής, σοβαρή, αλλά εξαιρετικά δραστήρια και οργανωτική 
δημιούργησε και διατήρησε για μακρά σειρά ετών, ένα πρότυπο παιδιατρικό εγκεφαλογραφικό 
εργαστήριο στο Νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία». Ως υπεύθυνη του εργαστηρίου συνέβαλε 
ουσιαστικά στη σύγχρονη διαγνωστική και θεραπευτική αντιμετώπιση των παιδιών με επιληψία. 
Στο εργαστήριό της, άλλωστε, εκπαιδεύτηκαν στην επιληπτολογία, αρκετοί ιατροί που αργότερα 
διακρίθηκαν στην εξάσκηση κλινικής νευρολογίας ή παιδονευρολογίας. Αν και στην πρώτη επαφή 
μαζί της έδινε την εντύπωση αυστηρής προσωπικότητας, ήταν πάντοτε πολύ φιλική και πρόθυμη 
να συνεργαστεί με τους ιατρούς της κλινικής όλων των βαθμίδων. Πολύ μεγάλη ήταν η συμβολή 
της, τόσο στην αντιμετώπιση διαγνωστικών και θεραπευτικών προβλημάτων, όσο και στην εκπαί-
δευση των φοιτητών και των παιδιάτρων. 

Όσοι είχαμε την τύχη να συνεργαστούμε μαζί της θα την θυμόμαστε για την τεράστια προσφορά 
της στα παιδιά με επιληψία και τις οικογένειές τους, αλλά και στους νεότερους συνεργάτες της. Πιστεύω 
ότι δίκαια της ανήκει ο τίτλος της Μητέρας της Παιδιατρικής επιληπτολογίας στην Ελλάδα.

Σωτήρης Γ. Γιουρούκος

EίΚΟΝΑ 1. Η κ. Κυρια-
κίδου σε ώριμη ηλικία.

EίΚΟΝΑ 2. Η κ. Κυριακίδου με τον 
Καθηγητή Κ. Χωρέμη το 1951.


